

經濟差移民多 民怨助長極端勢力

勒龐意外以17.9%得票率排名第3,與此同時,極左 「左翼陣線」的梅朗雄得票率也歷史性突破11.11%。 分析指,這反映極右、極左的極端勢力在法國社會 崛起,其背景正是法國傳統經濟模式受全國金融危

倡退出歐元區打民粹牌

歐債危機嚴重影響法國經濟,民眾生活水平下 人,都在選舉中針對這些社會不滿大做文章,甚至

中間派空間被大大壓縮

其中梅朗雄在選戰後期異軍突起,猛烈抨擊貧富 兩極分化、全球化和「金錢至上」,主張提高工人工 資,對富人徵税補貼國家赤字。勒龐則將法國今天 的問題歸咎於歐洲一體化,主張退出歐元區,脱離 申根,重建邊境,嚴控移民。

極端勢力崛起,亦使得兩名較偏向中間的主要候 選人,在選戰初期便提出向極端派靠攏的政綱。例 薩科齊則提出修改申根、打擊非法移民。結果,令

不過值得留意的是,極端主張實難成社會主流, 薩、奧固需向極端選民靠攏,但一旦當選,還是得 面對政治現實:削赤和削債,擴大就業,保護法國 右所能做到的。 ■路透社/美聯社/新華社/

显看利奧朗德 極右翼或成造王者

薩科齊 得票率:27.18% 得票率 🛭 17.9%





香港文匯報 駐巴黎特約記者 鄭若麟

香港文匯報訊(駐巴黎特約記者 鄭若麟)法國總 統大選第一輪投票結果顯示,現任總統薩科齊競選 連任的前景空前黯淡。法國選民往往在首輪選出領 先的決勝者後,會引爆一股「追星心態」,使一些本 來沒下定決心在次輪投給誰的人,選擇投給那顆 「星」;加上左翼候選人爭氣,薩科齊在次輪票源又 嚴重不足,他要贏,除非有「奇蹟」!

得票差距;二、左右翼總得票率;三、各 敗將得票率及其選民的可能走向。若能得 模棄權的話,實質上就已大致可以得出次 輪投票誰將勝出,成為法國第七位總統的

輸心理優勢 「左右為難」

儘管最終結果顯示,奧朗德以28.63%的 得票率,僅超出薩科齊(27.18%)1.55個百 分點,但其心理優勢卻空前:薩科齊是法 國競選連任的總統中,唯一一個在首輪即 敗。2002年被認為敗局已定的希拉克,首 輪得票僅19.88%,但也比對手多出3個百分 點,最終勝出。1981年在次輪敗選的時任 總統吉斯卡爾—德斯坦,首輪也領先對手 密特朗2.47個百分點。難怪昨天結果公布 後,薩營一片哀聲。

法國選舉中一個非常特殊的現象,是選 民「追星」的「從眾心理」,這在僅有一輪 投票的國家如美國,是不可能存在的。儘 管兩輪投票間還有兩周的競選時間,還有 兩大候選人電視辯論,但奧朗德心理優勢 之大,使薩科齊翻盤的機會微乎其微。

從左右翼總得票率來看,薩科齊也處於 空前劣勢。法國是個右翼國家,左右翼大 致在35%至40%之間。然而這一次,奧朗德 和另外4名左翼候選人中「左翼聯盟」的梅 朗雄(11.11%)都相當理想,加上綠黨的 若利 (2.31%)、反資本主義黨的普圖 (1.15%) 和工人鬥爭黨的阿爾托 (0.56%) (都已公開號召選民在次輪投給奧朗德), 奧朗德的潛在得票率已提升至44%以上。 相比之下,2007年社會黨候選人羅亞爾和 其他左翼候選人,在首輪共得僅約38%。 換言之,奧朗德次輪只要從極右翼國民陣 線的勒龐(17.9%)和中間派的貝魯

(9.13%) 合共近30%的選票中拿到1/3,就

勒龐的選民並非「想當然」地被劃入右 翼。相反,相當一部分人是從極左轉過來 出較明確答案,同時首輪投票沒出現大規的。在次輪,他們將重回左翼陣營。薩科 齊在競選之初強行淘汰幾乎所有其他右翼 候選人,以將選票集中在自己手中,同時 將競撰綱領向右傾,以爭取極右撰票。然 而這策略今天卻成了陷阱:其他右翼候選 人早被封殺,令他在次輪缺乏足夠票倉, 只能從勒龐和貝魯身上尋找票源;另一方 面,極右翼在首輪得票破紀錄,使薩科齊 在次輪無法打響首輪向右轉,次輪靠近中 間派的如意算盤,變成左右為難。

最新民調顯示,貝魯的選票中,40%將 流向左翼,25%流向薩科齊;極右翼勒龐 的選票中,27%流向奧朗德,52%轉向薩科 齊。這樣,薩科齊實在缺少翻盤的實力。 這也是為何幾乎所有民調都認為奧朗德次 輪將以54%以上的巨大優勢勝出的原因。

兩極現象:極右崛起vs全左政府

首輪結果還顯示,極右翼勢力進一步擴 大,令法國社會政治對立極端化。今次大 選的「奇蹟」或「意外」,可説是極右翼的 勒龐高達17.9%得票率,這使她成為本屆總 統大選的「造王者」。以排外和仇外為政治 綱領的她能有如此佳績,證明法國社會已 出現排外、仇外的不正常情緒。特別是在 國家經濟陷困、民生變差時,政客都在尋 找代罪羊。將所有罪名推給外來移民,正 是勒龐在做的。1930年代大蕭條後,極端 勢力急速崛起,最終導致二次大戰。這是 個令人不安的趨勢。

法國一方面出現極右勢力強勢崛起,另 一方面左翼社會黨若最終勝出,將獨攬全 部國家和地方幾乎所有權力:從地方政府 到參眾兩院,都是「紅色(社會黨象徵顏 色)一片」。這是法國史上從未出現過的。

極右國民陣線的勒龐在首輪得票率達破紀錄的17.9%,雖 然無緣進入次輪,但分析指出,極右選民將成為薩科齊能否 連任的關鍵,甚至讓勒龐成為「造王者」。但事實上,極右 勢力和薩科齊絕非同路人,若説勒龐會「過票」給薩科齊, 只是旁觀者一廂情願。

無可否認,薩科齊有意拉攏極右選民,例如在投票結束後 馬上表示要加強打擊移民、收緊邊境管制,又挑戰奧朗德, 要就經濟、社會及國際議題進行三場辯論。奧朗德稱原定一 場辯論已足夠,拒絕要求,又批評薩科齊為拉近差距,將不 惜一切繼續玩其「極右把戲」。

分析指,薩科齊必須在次輪獲至少3/4的「勒龐票」,並取 得首輪得票率9.1%的中間派候選人貝魯的支持,才能小勝奧 朗德。但民調顯示,願意轉投給薩科齊的勒龐支持者,僅 57%,其餘的不是投給奧朗德,就是索性「兩個都不揀」。

全拿極右票不足連任

《經濟學人》分析指,勒龐雖因反移民、反伊斯蘭被標籤 為「極右」,但其支持者多為對薩科齊充滿怨氣的反建制 派。比利時法語區大報《晚報》就明言,即使勒龐票都過給 薩科齊,也不足以讓他連任。

勒龐支持者普遍認為,一向以「反建制」自居的勒龐,不 可能示意他們轉投任何一人。相反,所有左翼敗將一致呼籲 支持者轉投奧朗德,務求「鏟除薩科齊」。

■法新社/美聯社/彭博通訊社/《經濟學人》/《華爾街日報》

「匈牙利酒」大戰「荷蘭芝士」

法國法律嚴禁在投票後公開預測結果,違者罰款7.5萬歐元 (約76.4萬港元)。有網民想出妙計,以「匈牙利酒」大戰「荷 蘭芝士」為代號,在微博twitter預測選情。

薩科齊代號

· 「多凱甜酒」(Tokaji):因薩科齊父親來自匈牙利

· 勞力士錶(Rolex):因薩科齊的奢華生活

奧朗德代號 ·荷蘭的「高達芝士」(Gouda)或其外號「焦糖布丁」:因

得票率預測公布後寫法

· 「荷蘭芝士27歐元,多凱酒25歐元。」

■法新社

2012年4月 2008年3月 薩太打Botox過量硬面

44歲前超模、現任法國第一夫人布魯尼前日 現身投丈夫薩科齊一票,但不少民眾發現,她 疑似整容並注射過多「肉毒桿菌素」(Botox), 令臉部肌肉僵硬,與4年前美艷白滑判若兩 人。有旁觀民眾説:「她看上去很累。」美國 著名皮膚科專家1月曾指她拉過面皮及進行 「雙頰填充」手術,但效果不自然。

■《每日郵報》

默克爾轉軚

早已公開「撐薩」的德國總理默 克爾,昨日透過發言人表示,將繼 續支持薩科齊尋求連任,但暫時無 計劃在下月次輪投票前,飛往法國 為他站台造勢。

副發言人施特賴特爾指,不管是 誰當政,法德在戰後一直合作無 間。他又稱,極右候選人勒龐在首 輪投票中獲高票「是個警號」,但 預期這種極端傾向會在下次投票時

不為薩站台

今年1月,默克爾所屬政黨曾宣 稱,她將「積極」支持薩科齊,更計 劃在多個競選場合同台露面。但隨着 薩科齊首輪失利,其競選焦點已從對 德的緊密關係,轉移到極右選民所關 心的移民、國家安全等議題。

■路透社/美聯社/彭博通訊社

勒龐改策略奏效 極右植根多年

香港文匯報訊(記者 張易)在法 國大選首輪投票中,極右國民陣線 候選人勒龐得票近17.9%,外交學院 歐洲問題專家李旦向本報指出,該 黨在法國有一定民意基礎,加上今

李旦表示,在最近兩屆法國總統選 舉中,2002年老勒龐意外闖入次輪, 與第一名希拉克差距不過2.65%。

次改變競選策略,高票並不意外。

2007年老勒龐再參選,儘管成績退 步,但得票仍逾10%。部分選民今次 支持極右,只因不希望薩科齊進入次 輪,以此宣洩對現狀不滿。

此外,去年勒龐接任國民陣線主席 後,改變了競選策略。與老勒龐強烈 排斥移民不同,她強調經濟社會議 題,將反移民政策退居次位,以爭取 飽受緊縮政策困擾的基層支持。